

武则天除罪金简

千年后重见天日

□晚报记者 曹继慧 通讯员 徐楠

中国历史上，前无古人后无来者的一代女皇武则天对位于登封境内的中岳嵩山情有独钟，一生登临嵩山10次，并在历史上著名的“石淙会饮”中留下和李显、张易之、武三思等17人的诗刻——摩崖碑，还有武则天住过的娘娘洞、观鱼洞等遗迹。而发现于嵩山主峰——峻极峰北侧一块大石头下的武则天除罪金简则更加深了登封嵩山与一代女皇的渊源。



一中岳嵩山藏金简

位于中原大地河南登封境内的中岳嵩山，因位居“天下之中”，而颇受历代帝王的青睐，因此，登封也就成了古代帝王常常涉足之地。

自汉武帝刘彻嵩山封禅之后，中岳嵩山一度沉寂了几百年。直到公元696年的腊月，武则天以中国第一位女性帝王的身份前往嵩山。这一年，她已是73岁的古稀老人。本是严冬季节，呵气成冰，嵩山上却是一片锦绣。每到险处，武则天就下轿步行，一览嵩岳美景……为了纪念登封中岳这一盛大典礼，武则天遂将年号改为“万岁登封元年”，并传旨改嵩阳县为登封县，改阳城县为告成县，取“登封告成”之意。可见当时一代女皇的春风得意、威风八面。

4年之后，七十有七的武则天再次驾临嵩山，在嵩山玉女台下的平洛涧石淙河旁边大宴群臣。不料，在这次登封嵩山会饮之后，古稀之年的武则天忽然患了一场重病。不久之后，武则天的病奇迹般地陡然转好，她非常高兴，认为是登封嵩山的保佑，立即大赦天下。七月七，又特派太监胡超带上金简，前往中岳山祭祀祈福，向三官、九府禀告来意，并在“进山门时投下金简，目的是为自己消灾除罪”。其作用相当于后世的名刺（名片），名片以金制成，足以显示出女皇至高无上的身份。

在河南博物院的二楼，我们见到了这枚除罪金简的“庐山真面目”。河南博物院的讲解员告诉我们，金简为竖长方形，长36.3厘米，宽8.2厘米，重247克，黄金纯度在96%以上。金简上镌刻双钩铭文3行63字，曰：“上言：大周国主武曌，好乐真道，长生神仙，谨诣中岳嵩高山门，投金简一通，乞三官、九府除武曌罪名……”等字样，这“上”当然是指女皇武则天了，“曌”则通“国”字，“曌”字取日月当空之

1200多年后，武则天投下的除罪金简，这个神奇的历史物证以不可思议的方式重见天日。

除罪金简现在的娘家人——河南博物院的工作人员向我们介绍了金简发现的详细过程。1982年5月，登封县唐庄公社一个名叫屈西怀的小伙子，奉上级之命在嵩山太室山主峰峻极峰一带植树造林。收工之后，屈西怀看天色尚早，就约伙伴们一起在山上玩游戏。所谓的游戏也就是把山顶的石头一块一块滚下山坡，以听取石头与山体碰撞后发出的轰鸣声为乐。当屈西怀使勁抠下一块一方左右的巨石时，奇迹出现了——一张明晃晃的“纸片”从石缝中露了出来。屈西怀拿起“纸片”顺势在胳膊上一擦，“纸片”上的尘土纷纷洒落，露

出它光彩夺目真实的一面。尽管那金灿灿的东西晃得屈西怀睁不开眼睛，但他没敢把这像“拾荒”一样被他捡起来的东西当做金子，更无法把它和流传千古、声名赫赫的武则天联系在一起，只当捡了片铜块回家。

第二天一早，心存疑惑的屈西怀揣着“铜片”找到时为乡党支部副书记的表叔求证，表叔虽然认识些字，看出那东西上隐隐约约刻着什么“上、大周”之类的字眼，但也推断不出这究竟是个什么玩意儿，只是推测说：“这有可能是金子，铜会生锈，金子不会生锈。”表叔的话吓了屈西怀一大跳，他慌慌张张拿着东西跑回家去，再不敢轻易拿出来在众人面前露上一面。

但屈西怀在山里拾到宝贝的消息还是不胫而走，引来了两

位千里之外的山东人要出高价买走。那两个山东人一张口就给了屈西怀5万元，还写下血书说若今后卖上好价钱，还可与屈西怀共分。山东人的豪爽和信誉旦夕反而吓着了屈西怀。“这人敢写血书，会不会也敢杀人？会不会拿走东西再杀了我，让我人财尽失？”屈西怀心里七上八下，接连做了好几个晚上的噩梦。几经权衡，屈西怀决定把东西上交政府。

在屈西怀得到1500元的奖金、一面锦旗和奖状之后，东西被登封县人民政府移交到河南博物院。经过专家们一番鉴别论定，这东西就是当年武则天派人投掷于嵩山的除罪金简！是迄今为止发现的为数极少的和武则天直接有关的历史文物之一，堪称稀世珍宝，价值极高。

金简的“庐山真面目”

意是武则天的名字。道家称天、地、水为“三官”，“九府”泛指各方神仙洞府。

武则天是我国历史上空前绝后的女皇帝，她标新立异，除了改变唐代的典章文物制度外，还创造了二三十个武周字在全国使用，将原有的部分汉字复杂化甚至篆化了，金简铭文中的“曌”、“曌”就是其中的两个字。武则天

去世后，她造的那些字从此被历史淘汰。所以，今天的考古学家看到金简上那些怪诞的字，就能断定那是武则天当时的文物。这通金简反映了上述一些历史事实，为今人研究唐代社会风貌、一窥女皇武则天独特的个性和内心世界，提供了极其珍贵的实物资料。

皇帝投简祈求神仙佑护，多

年来时有发现，1928年泰安蒿里山曾发现过唐玄宗封泰山的玉简，上刻“开元十三年李隆基”的名字。在杭州先后发现过五代吴越王钱氏和北宋徽宗祭西湖水神时，分别投放的金简和玉简，虽时间、地点及投放者不同，但目的都一致。而这次发现的唯一的女皇“武则天除罪金简”更是罕世之珍。

通通有
教育培训

一个电话、一封传真、一次点击，您即可方便快捷办理
广告认刊手续 广告服务热线：63399000 67655128

郑州交通技师学院·郑州公路交通学校 学校代码：322

开设专业：汽车运用与维修、汽车电子电器、汽车技术与营销、汽车钣焊装配、汽车与计算机应用、交通物流管理、公路与桥梁、公路工程测量。

招生电话：0371—63600114 63766926 63766944
学校地址及乘车路线：郑州市南阳路北段154号（乘公交4、27、61、72、78、8路）刘寨站下车向北200米（路东） 学校网站：www.zzjtxy.com

报 陈中数学 送 脑图英语
陈中数学 暑期招生

★专业数学 名师名校 分层教学 品牌辅导★

●数、理、化精品：竞赛班、尖子班、培优班、提高班、基础班

●脑图英语特训：

A.词汇班：30-60小时记忆初中3年（或高中3年）全部单词，且保持长期不忘

B.英语作文班：1小时确保提高5分以上

●各学科均有一对一辅导（不是家教 是一生一师的课堂）

报名热线：63619977 63697866 13733857717 13938585599

咨询地址：文化路文化大厦院内 文化路金国商厦9楼

诚 数、理、化、英教师，家教；教学、教育、后勤管理，咨询宣传

通通有
美容保健

广告服务热线：63399000
67655128
地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610室
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

补发前

补发后

宇星补发

省级正规专业机构请认准“宇星”品牌

公司最新成果，为您：补发、接发、掩盖白发。采用100%真人发质，经高分子处理后，取自身发样为标本，电脑配制再与自身头发揉和在一起，浑为一体。补发后可随意梳、洗、烫、运动，自然逼真，在炎热的夏季也清爽自如，立竿见影。适合于全秃、禿顶、头发稀少、伤疤及白发患者。（不满意的退款）
地址：郑州市南阳路北段170号清华商务18楼（南阳路与北环处）
电话：0371-63734499 66072338 现有写字间出租

带状疱疹

只需1喷了之 专病专治 无效退款

◆生殖器疱疹具有传染性、潜伏性、致病性，且反复发作，可继发性功能障碍和多种炎症，严重者可导致阴茎癌、宫颈癌。
◆带状疱疹的后遗神经痛属于较剧烈的慢性疼痛症之一，表现为触痛明显、烧灼痛、麻擦痛、撕裂痛等，患者难以忍受。
◆疱疹反复发作的秘密：表面症状消失后，疱疹病毒潜伏于人体的或者神经节内，当感冒发热、遇冷、抵抗力低时病毒可迅速繁殖，破坏组织细胞，发生炎症、出血、坏死而引起复发。

告别疱疹 远离复发，关键是在体表无症状期的坚持治疗

“疱康喷剂”杀除神经节潜伏病毒，不留后患！

★1周期 消除烧灼痒，红肿丘疹，水泡散在，祛除表面症状★2周期 杀灭末梢神经中的疱疹病毒，快速治疗神经痛★3周期 杀除神经背根节疱疹病毒，治疗疱疹，远离复发

“疱康喷剂”日用+夜用 龟头炎、疱疹病毒相关性红斑、湿疹、风疹等引起的皮肤瘙痒、疼痛

热线电话：0371-65160789 销售地址：郑州市亚细亚商场一楼医药部三区（市内免费送货）